
 

N. 43/2021 Registro Deliberazioni

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

ADUNANZA DEL 27/09/2021

Oggetto: CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA ONORARIA AL MILITE IGNOTO 

L’anno  2021 addì  27 del  mese di  settembre alle  ore  21:00 si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale 
appositamente convocato.

All’appello risultano:

BASCIALLA GIUSEPPE SINDACO Presente

ANTOGNAZZA ERICA CONSIGLIERE Presente

CANDIANI STEFANO CONSIGLIERE Presente in collegamento

CERIANI CLAUDIO PRESIDENTE del CONSIGLIO Presente

GALLI DARIO CONSIGLIERE Assente

MARCHIORI FABIO CONSIGLIERE Presente

MARTEGANI FEDERICO CARLO CONSIGLIERE Assente

RUSSO GIOVANNI CONSIGLIERE Presente

D'ARCANGELO DANILO CONSIGLIERE Presente

DEMARCHI CHANTAL CONSIGLIERE Presente in collegamento

PULEO SALVATORE CONSIGLIERE Presente

TRAMONTANA ROSARIO CONSIGLIERE Presente

PRESTINONI MAURO CONSIGLIERE Presente

VISCARDI MARCO CONSIGLIERE Presente

CAVALOTTI LAURA FIORINA CONSIGLIERE Presente in collegamento

FERRARIO ERMANNA CONSIGLIERE Presente in collegamento

PLEBANI ALFIO CONSIGLIERE Assente

Assenti: 3 Galli Dario, Martegani Federico Carlo, Plebani Alfio.
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Presenti 14:
Presenti  in  sala  10:  Bascialla  Giuseppe,  Antognazza  Erica,  Ceriani  Claudio,  Marchiori  Fabio, 
Russo Giovanni,  D’Arcangelo  Danilo,  Puleo Salvatore,  Tramontana Rosario,  Prestinoni  Mauro, 
Viscardi Marco;
Presenti in collegamento 4: Candiani Stefano, Demarchi Chantal, Cavalotti Laura Fiorina, Ferrario 
Ermanna.
Partecipa il SEGRETARIO dott.ssa BELLEGOTTI MARINA.

Sono presenti in sala il Vice Sindaco Accordino Franco Roberto e gli Assessori Colombo Marinella, 
Martegani Erika, Morbi Alessandro e Pipolo Vito.

Il Consiglio si riunisce in seduta pubblica a porte chiuse in ragione delle misure adottate per il 
contenimento  dell’emergenza  epidemiologica  da  Covid-19.  La  seduta  viene  contestualmente 
trasmessa in diretta streaming.

A causa dell’emergenza epidemiologica è inoltre attivato un collegamento in videoconferenza sulla 
piattaforma  GoToMeeting  per  permettere  ai  Consiglieri  e  agli  Assessori  che  lo  desiderano  di 
partecipare alla seduta da remoto.
Tale collegamento audio/video è strutturato in maniera tale da:
- garantire al Presidente del Consiglio e al Segretario Generale la possibilità di accertare l’identità 
dei Componenti che intervengono in videoconferenza;
- consentire a tutti  i  componenti  dell’adunanza di  partecipare alla discussione e alla votazione 
simultanea sugli argomenti all’ordine del giorno;
- consentire al Presidente di regolare lo svolgimento dell’adunanza, di constatarne l’andamento 
insieme al Segretario e di proclamare i risultati delle votazioni.

(i  contenuti  degli  interventi  sono  disponibili  in  un  file  audio-video  depositato  in  un  archivio  
informatico presente sul portale web comunale)

Il  Presidente  CLAUDIO  CERIANI,  constatata  la  legalità  dell'adunanza,  pone  in  discussione  il 
seguente argomento all'ordine del giorno

CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA ONORARIA AL MILITE IGNOTO 

Relaziona  il  Consigliere  MARCHIORI,  Presidente  della  Commissione  Affari  Istituzionali  e 
Protezione Civile.

Il Consigliere Prestinoni fa alcune proprie riflessioni e contestualizzazioni in merito e sottolinea che 
omaggiare  il  Milite  Ignoto,  significa  omaggiare  il  sacrificio  compiuto  per  senso  del  dovere  da 
numerosi fanti. 

Il Consigliere Puleo dà lettura di una dichiarazione di voto, che si allega alla presente delibera, 
annunciando al contempo il voto favorevole del gruppo consiliare Movimento Prealpino.

Il Consigliere Cavalotti anticipa il voto favorevole del gruppo consiliare Partecipare Sempre e fa 
alcune riflessioni ponendo l’accento sugli aspetti negativi della guerra contrapposti ai valori della 
pace.

Il  Consigliere  Viscardi  ritiene  che  questo  sia  un  apprezzabile  gesto  simbolico  ampiamente 
condiviso. Per comprendere il valore dell’omaggio, invita a prendere visione dei filmati storici e dei 
documentari presenti in rete: non era un’esaltazione della guerra, ma del cittadino comune che fa il 
suo dovere.  Fa quindi un paragone tra le gesta dalla gente comune durante i conflitti e quelli del 
personale sanitario durante la recente pandemia.
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Alle 22:11 si scollega il Consigliere Candiani.
Presenti: 13

Il Sindaco sottolinea che il Milite Ignoto è il simbolo dell’unità di una nazione, di un popolo che 
difende  il  proprio  paese,  i  propri  valori.  In  proposito  cita  l’episodio  delle  linee  difensive  sul 
Montebello. Poi, partendo da esperienze di suoi familiari nel successivo conflitto mondiale, ricorda 
che le circostanze della vita ci chiamano a fare il proprio dovere per la propria nazione. 

L’Assessore Pipolo interviene per alcune riflessioni, facendo il paragone tra le tragedie del passato 
e quelle contemporanee.

Il  Presidente  del  Consiglio  fa  anche  lui  alcune  riflessioni  in  merito  e  chiede  al  Consiglio  di 
osservare un minuto di silenzio prima di procedere coi lavori.

Terminato il momento di raccoglimento, 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che:
- il 4 agosto 1921, all’unanimità e senza dibattito, il Parlamento approvò la Legge sulla “Sepoltura 

della Salma di un Soldato Ignoto”. Una speciale Commissione di Decorati di Medaglia d’Oro al 
Valor Militare, ufficiali, sottufficiali, graduati e militari di truppa, individuò i resti di undici Soldati 
non  identificati  dai  principali  campi  di  battaglia  della  Grande  Guerra:  le  undici  bare  furono 
raccolte nella Basilica di Aquileia, dove il 28 ottobre Maria Bergamas, Madre di Antonio, caduto e 
disperso, scelse per tutte le Italiane il simbolo di un intero Popolo. La bara giunse a Roma su 
uno speciale convoglio ferroviario il  2 novembre, dopo avere toccato città e paesi d’Italia ed 
avere ricevuto il  silente omaggio di  tutti,  senza distinzione di  credo,  religioso o politico.  Il  4 
novembre, dalla Basilica di Santa Maria degli Angeli e dei Martiri il feretro, dopo essere stato 
visitato da decine di migliaia di persone, fu scortato all’Altare della Patria. Portato a spalla da 
Decorati al Valore, Egli fu tumulato nel monumento ove tuttora il Soldato riposa, incarnazione del 
Valore, della Dedizione, del Sacrificio dei suoi Fratelli, Caduti con Lui per la PATRIA;

-  promulgando la legge 11 agosto 1921, n. 1075, il Parlamento volle dunque esprimere lo spirito 
valoriale  dell’iniziativa  “per  la  sepoltura  in  Roma,  sull’Altare  della  Patria,  della  salma di  un  
soldato ignoto caduto in guerra”, a sublimazione del sacrificio e del valore dei Combattenti e 
degli oltre 650.000 Caduti del primo conflitto mondiale;

- con Regio Decreto 1° novembre 1921 fu conferita al Milite Ignoto la  Medaglia d’Oro al Valor  
Militare con la seguente motivazione:

“Degno figlio di una stirpe prode e di una millenaria civiltà, resistette inflessibile nelle trincee più  
contese, prodigò il  suo coraggio nelle più cruente battaglie e cadde combattendo senz'altro  
premio sperare che la vittoria e la grandezza della Patria”. 
24 maggio 1915 - 4 novembre 1918

- tali  provvedimenti di legge consentirono a tutti  gli  italiani di identificare affettivamente in quel 
militare  sconosciuto allora  un  familiare  caduto  in  combattimento  o  disperso  in  guerra  e 
successivamente tutti i Caduti per la Patria;

- il 4 novembre 2021 sarà celebrato il Centenario della traslazione e della solenne tumulazione del  
Milite Ignoto nel sacello dell’Altare della Patria ed è auspicabile che a quel valoroso Soldato, 
inizialmente voluto come “di nessuno” e poi subito percepito come “di tutti”, possa oggi essere 
orgogliosamente attribuita la “filiale” appartenenza ad ogni Comune d’Italia;

Considerato che la cittadinanza onoraria è un riconoscimento simbolico che il Consiglio comunale 
può concedere a quanti  abbiano sacrificato la  propria vita  durante i  conflitti  armati  che hanno 
segnato la storia patria; è una onorificenza concessa ad un individuo, nato in una città diversa, 
anche non residente, ritenuto legato alla città per il suo impegno o per le sue opere (“la persona 
deve essersi distinta particolarmente nel campo delle scienze, delle lettere, delle arti, dell'industria,  
del lavoro, della scuola, dello sport, con iniziative di carattere sociale, assistenziale e filantropico  
od in opere, imprese, realizzazioni, prestazioni in favore degli abitanti del comune, rendendone più  
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alto il prestigio attraverso la loro personale virtù, o in azioni di alto valore a vantaggio della nazione  
o dell'umanità intera);

Considerato che le motivazioni del riconoscimento possono essere la nascita, i  riconoscimenti 
sociali e culturali, o uno specifico atto straordinario a cui la città attribuisca particolare rilievo;

Richiamate:  
• la nota dell’Associazione Nazionale dei Comuni Italiani (ANCI) con la quale ha segnalato ai 
Sindaci di tutti Comuni Italiani le iniziative promosse a vario titolo in occasione del centenario del 
Milite Ignoto;
• la  nota  del  Presidente  ANCI  con  la  quale  ha  scritto  ai  Sindaci  dei  Comuni  capoluogo  di 
Provincia   per  segnalare  in  particolare  l’iniziativa  commemorativa  inizialmente  promossa  dal 
Gruppo delle Medaglie d’oro al  Valor Militare d’Italia e finalizzata alla possibilità di  conferire al 
Milite Ignoto in ciascun Comune d’Italia la cittadinanza onoraria;

Ritenuto opportuno aderire all’iniziativa in quanto si prefigge, nell’approssimarsi dell’anniversario 
della traslazione e della tumulazione della salma del Milite Ignoto (4 novembre 2021) di realizzare, 
in  ogni  luogo  d’Italia,  il  riconoscimento  della  paternità  del  Soldato  che  per  cent’anni  è  stato 
volutamente ignoto e che diventerà così Cittadino d’ Italia;   

Dato atto che la presente proposta di deliberazione non comporta alcun onere economico a carico 
dell’Ente;

Visti:
- il D. Lgs. n. 267/2000 e s.m.i. ;
- lo Statuto comunale;

Acquisito ai sensi dell’art. 49 del D.lgs 18.08.2000 n. 267 sulla presente deliberazione in ordine 
alla regolarità tecnica: parere favorevole del Responsabile dei Servizi dell’Area Affari Generali;

Con voti unanimi espressi in forma palese

DELIBERA

a) di conferire al  “Milite Ignoto”  la Cittadinanza Onoraria di   Tradate per le ragioni descritte in 
premessa;

b) di demandare alla Giunta comunale eventuali ulteriori iniziative commemorative;

c) di trasmettere copia del presente atto amministrativo per opportuna conoscenza alle seguenti 
Autorità ed Enti:

Al signor Presidente della Repubblica
Palazzo del Quirinale - 00187 ROMA - protocollo.centrale@pec.quirinale.it

Al signor Ministro della Difesa
via XX Settembre, 8 - 00187 ROMA - udc@postacert.difesa.it

Al signor Capo di Stato Maggiore della Difesa
via XX Settembre, 8 - 00187 ROMA - statesercito@postacert.difesa.it

Al signor Prefetto di Varese - protocollo.prefva@pec.interno.it

Al signor Presidente dell’Associazione Nazionale Comuni Italiani
via dei Prefetti, 46 - 00186 ROMA - amministrazione@pec.anci.it

Al signor Commissario Generale per le Onoranze ai Caduti
piazza della Marina, 4 - 00196 ROMA - onorcaduti@postacert.difesa.it

Al signor Presidente del Gruppo delle Medaglie d’Oro al Valor Militare d’Italia
via dell’Amba Aradam, 14/c - 00184 ROMA - gruppo@pec.movm.it
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Successivamente, con voti unanimi espressi in forma palese

DELIBERA

di rendere la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, 
del TUEL al fine di permettere agli uffici di compiere per tempo gli adempimenti del caso.

Approvato e sottoscritto con firma digitale:

Il PRESIDENTE del CONSIGLIO Il SEGRETARIO

CLAUDIO CERIANI MARINA BELLEGOTTI

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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SERVIZIO UFFICIO SEGRETERIA E CONTRATTI 

PARERE DI  REGOLARITA' TECNICA 

Sulla  proposta  n.  2573/2021 del  SERVIZIO  UFFICIO  SEGRETERIA  E  CONTRATTI ad 

oggetto:  CONFERIMENTO  DELLA  CITTADINANZA  ONORARIA  AL  MILITE  IGNOTO  si 

esprime ai sensi dell’art. 49, 1° comma del Decreto legislativo n. 267 del 18 agosto 2000, 

parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarità tecnica.

Tradate, 17/09/2021 

Sottoscritto dal Responsabile
(MARINA BELLEGOTTI)

con firma digitale

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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SERVIZIO UFFICIO RAGIONERIA 

PARERE DI  REGOLARITA' CONTABILE

Sulla  proposta  n.  2573/2021 ad  oggetto:  CONFERIMENTO  DELLA  CITTADINANZA 

ONORARIA AL MILITE IGNOTO  si esprime ai sensi dell’art.  49, 1° comma del Decreto 

legislativo  n.  267 del  18  agosto  2000,  parere  NON APPOSTO in  ordine  alla  regolarità 

contabile.

Tradate, 21/09/2021 

Sottoscritto dal Responsabile
(ELENA VALEGGIA)
con firma digitale

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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Certificato di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale N. 43 del 27/09/2021

Oggetto:  CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA ONORARIA AL MILITE IGNOTO . 

Ai sensi per gli effetti di cui all'art. 124 del D.Lgs 18.8.2000, n. 267 copia della presente 
deliberazione  viene  pubblicata,  mediante  affissione  all'Albo  Pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi dal 30/09/2021.

Tradate, 30/09/2021 Sottoscritto da
MARCO ATTILIO GRUGNI

con firma digitale

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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